



今年,需在济宁城镇就业的劳动力达到10万人。济宁市人社局将继续把高校毕业生就业摆在首位,启动“就业创业政策落实年”活动。通过持续推进“全民就业创业大培训”、“万人创业助推工程”等,全力确保就业局势总体稳定,推动就业由扩大规模向提质扩量并重转型。

在济宁市家庭服务中心,市民可享受免费技能培训。



济宁市人社局提供多渠道服务,确保就业稳定

# 想就业创业,来这些地方试试

文/图 本报记者 贾凌煜 通讯员 季昌栋 徐文锋



学员们在创业沙盘实训室参观。

## 免费技能培训还能参加资格鉴定

“女人天生属于阴虚体质,产后更甚,鸡蛋能补充阳气,这也是产妇要多吃鸡蛋的原因。”在济宁市家庭服务中心职业技能培训教室里,讲师正在给学员们讲解做一名合格月嫂须掌握的专业知识。

48岁的王红眼看要退休了,不愿意就此歇着的她,到服务中心报了名。“现在抽空来学月嫂技能,退休后正好找份工作,还能挣些生活费。”王红说。在这里,她的同学中还有起跑线公司的高星级月嫂,虽然有丰富经验,只要有空闲,她们就会到培训中心“充电”。

在服务中心,免费接受完技能培训,学员们可直接进行免费技能鉴定。目前,中心提供保健按摩专业、育婴师及中式面点三个专业技能鉴定。只要学员通过考评师的审核,就能获得国家认证的职业资格

技能鉴定证书。

从2016年3月启用至今,济宁市家庭服务中心主要提供6项公共服务内容,在大厅开设公共服务窗口,开展技能(创业)培训及技能鉴定报名、求职登记、就业创业扶持政策申报受理等一站式服务;维护运营12343家庭服务呼叫平台;依托呼叫平台开展居家养老“一键通”服务;制定家庭服务业行业标准,开展家庭服务业企业管理培训,对家庭服务业从业人员开展职业技能培训和职业技能鉴定;组织开展家庭服务业技能大赛和业务竞赛等。

随着经济增速换挡、结构调整,就业结构性矛盾更加突出,特别是下岗失业人员中大龄劳动者就业更加困难。像这种免费技能培训,在济宁各县市区不时上演,拿到证书后,她们的就业再就业之路添了一块“敲门砖”。

根据济宁市人社局规划,今年还将精准实施“加强就业培训提高就业与创业能力五

年规划”,开展专项职业培训行动,推动建立终身职业培训制度,提高劳动者就业和转岗能力。继续实施“电商培训工程”,年内培训8万人。

## 想创业来上学 政府出资给交学费

创业是大众需求,创新是引领发展第一动力。济宁作为淮海经济区中心城市、鲁西科学发展高地,将积极响应国家号召,催生一批新经济、新产业、新业态、新模式,众创、众包、众筹、众扶百花齐放,让市场主体呈现“井喷式”增长。

这几天,济宁市创业大学新一期培训课程又开课了。和普通大学一样,这所学校有课程,课时要求,但它和普通大学又不同,学生结业没有学历证书,受众群体经常变换。

首次开班,来自济宁经开区马集镇的一批学员对创业大学不熟悉。为此,教务主任高延斌、创业导师郭晓菲专程带领他们参观了一遍。创业理

论教室、创业测评室、就业创业成果展示厅、岗位模拟实训室、创业书屋、创业咖啡……一边参观,郭晓菲一边给学员们介绍创业大学,以及在这里能学到什么。

位于太白湖新区的济宁市创业大学,是由济宁市人社局与北京华普亿方集团合作共建的。同时,也是国内领先的创业培训与服务平台。

创业大学不收取报名者任何费用,相关创业培训支出由济宁市就业办公室进行拨付创业培训补贴。城镇登记失业人员、农村转移就业劳动力、高校毕业生(含毕业学年大学生)、城乡未继续升学的初高中毕业生(“两后生”)、企业在岗职工、退役军人、残疾人和即将刑满释放的服刑人员等八类人群都可报名。

今年,济宁市人社局将继续实施“万人创业助推工程”,继续完善济宁创业大学“五大功能体系”,争创省级示范创业大学,巩固提升创业孵化基地(园区)等创业平台建设成果。同时,指导帮助县市区积极争创省级创业示范平台,启动第三批市级创业型乡镇(街道)评估认定,进一步优化创业环境。创新完善创业担保贷款方式,提高贷审效率,年内发放创业担保贷款9亿元、扶持创业1.3万人。

## 帮助企业孵化 启用创业服务中心

今年初,济宁市人社局在市人才大厦举行仪式,正式启用济宁市创业服务中心。

济宁市创业服务中心是按照市委、市政府指示要求,在济宁市人力资源社会保障局精心指导下成立的,按照“政府主导、市场化运作”的

管理运作模式,由东方圣地人力资源开发有限公司负责具体运营,提供优质的创业创新服务平台。

济宁市创业服务中心具备聚集功能、孵化功能和桥梁功能,为各类企业、创客提供基本公共服务、人力资源和管理咨询服务、投融资对接服务、创业培训和指导服务、休闲交流等服务。

创业服务中心位于济宁人才大厦,位置优越、交通便利,目前,已与50余家企业达成入驻协议,正式入驻企业30余家。现已被认定为市级示范众创空间,力争两年内创建省级示范众创空间。

下一步,中心将根据入驻的实际情况以及今后的发展目标,改进原有管理制度中的不足,形成一套系统完整、科学有效的人驻企业管理办法、入驻淘汰机制;开发创服中心公用资源网上预定系统,方便企业从网上预订会议室、培训室等公用资源,为企业提供更便捷的服务,提升创服中心的管理层次。

事实上,早在2013年,全市就启动了创业孵化基地和创业园区建设,目前每个县市区均建成至少1处1万平方米以上的创业孵化基地(创业园区),全市创业孵化基地(创业园区)达到22家,入驻企业1300余家,每年至少吸纳吸纳就业6000余人,引导和带领一大批有创业意愿和能力的创业人员通过创业实现梦想。

截至目前,全市已建成众创空间19家,如期完成年初制定的任务目标,评估认定市级示范众创空间7家,为实施创新驱动发展战略、推进大众创业万众创新提供低成本、全方位、专业化服务平台。